
Lezioni di ECONOMIA AZIENDALE
Prof. Bruno RICAMO

I.T.C. "G.R. CARLI" Corsi Serali

Le rilevazioni dei fatti aziendali avvengono prima di tutto sui MASTRI e successivamente sul 
libro giornale. Il LIBRO GIORNALE riporta i fatti in ordine di data. Tanto sui mastri che sul 
Libro Giornale gli importi vengono indicati due volte, una in dare e una in avere.
Ad esempio, consideriamo un inizio di attività per la quale disponiamo di 10 milioni di lire.
I mastri, nella pratica in forma di schede, per ragioni di semplicità vengono rappresentati 
soltanto in una loro parte, ovvero con una T .
Ad esempio rileviamo:

a) inizio attività
b) acquisto attrezzatura in contanti
c) acquisto attrezzatura a debito
d) acquisto merci per contanti
e) vendita merci per contanti

1. C A S S A 2. CAPITALE NETTO
(attività - passività)

D                                                        A D                                                A
a) prestito 

10.000.000
b) mis. fiscale 

3.000.000
a)      prestito 

10.000.000
e) vendita merci 

90.000
d) acq. merci 

50.000
e) vendita merci 

120.000
C2) banco 
2.000.000

crediti  v\clienti 
60.000

acq.pomodori 
100.000

3. ATTREZZATURE 4. DEBITI VERSO FORNITORI

D                                                        A D -                                            A+
b)mis.fiscale 

3.000.000
C2) banco 
2.000.000

C1) banco 
2.000.000

C1) banco 
2.000.000

acq. pomodori 
100.000

acq. pomodori 
100.000

STATO PATRIMONIALE al 02 gen. STATO PATRIMONIALE al 04 gen.
- fotografia - - fotografia -

D                                                        A D                                                A
a+b a+b+c

cassa 
7.000.000

cap.netto 
10.000.000

cassa 
7.000.000

debiti v/forn. 
2.000.000

attrezzature 
3.000.000

attrezzature 
5.000.000

cap. netto 
10.000.000

10.000.000 10.000.000 12.000.000 12.000.000
5.MERCI C\ACQUISTI 6. MERCI C\VENDITE
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- costi - - ricavi -
D                                                        A D                                                A

acquisto radicchio 
50.000

vendita radicchio 
90.000

acq. pomodori 
100.000

vend. pomod. 
180.000

STATO PATRIMONIALE al 07 gen. CONTO ECONOMICO dal 1/1 al 31/12
- fotografia - - film -

D                                                        A D                                                A
a+b+c+d+e

cassa 
7.040.000

debiti v\fornitori 
2.000.000

mercic\acquisti 
50.000

merci c\vendite 
90.000

attrezzature 
5.000.000

utile 
40.000

C. Netto 
10.000.000

C. Netto 
40.000

12.040.000 12.040.000

CREDITI V\CLIENTI
sig.ra Pina

D                                                        A
60.000
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LIBRO GIORNALE

n. 
ordne

Data Nome 
Mastro

Descrizione Dare Avere

1 02 gen. 1.Cassa Disponibilità finanziaria 10.000.00
0

2 02 gen. 2.Capitale Netto Disponibilità finanziaria 10.000.000

3 03 gen. 3.Attrezzature Acquisto misuratore 
fiscale

3.000.000

4 03 gen. 1.Cassa Acquisto misuratore 
fiscale

3.000.000

5 04 gen. 3.Attrezzature Acquisto banco 2.000.000

6 04 gen. 4.Debiti 
v\forn.

Acquisto banco 2.000.000

7 05 gen. 5.Merci c\acq. Acquisto radicchio 50.000

8 05 gen. 1.Cassa Acquisto radicchio 50.000

9 06 gen. 1.Cassa Vendita radicchio 90.000

10 06 gen. 6.Merci c\vend. Vendita radicchio 90.000

11 07 gen. Conto econ. Rilevamento costi 50.000

12 07 gen. 5.Merci c\acq. Rilevamento costi 50.000

13 07 gen. Conto econ. Determinaz. utili periodo 40.000

14 07 gen. Utile esercizio Determinaz. utili periodo 40.000

15 07 gen. 6.Merci c\vend. Rilevamento ricavi 90.000

16 07 gen. Conto econ. Rilevamento ricavi 90.000

17 08 gen. 4.Debiti 
v\forn.

Acquisto banco 2.000.000

18 08 gen. 1.Cassa Acquisto banco 2.000.000

19 08 gen. 5.Merci c\acq. Acquisto pomodori 100.000

20 08 gen. Debiti v\forn. Acquisto pomodori 100.000

21 14 gen. Debiti v\forn. Acquisto pomodori 100.000

22 14 gen. Cassa Acquisto pomodori 100.000

23 15 gen. Cassa Vendita pomodori 120.000

24 15 gen. Crediti v\clienti Credito sig.ra Pina 60.000

25 15 gen. Merci c\vend. Vendita pomodori 180.000

26 16 gen. Cassa Credito sig.ra Pina 60.000

27 16 gen. Crediti v\clienti Credito sig.ra Pina 60.000
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